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memesini reklama bağlıyordu. Batı düşüncesinin tıkanması di' 
yordu Sezai Karakoç, düşüncenin reklama yoğunlaşmasından 
kaynaklanmaktadır.

Reklam metinlerinin adeta birer düşünce ürünü eseri intiba- 
ını uyandıracak yoğunlukta olmaları veya düşünce adamlarının 
reklama entegre olmaları sonucu felsefede, düşüncede bir tıka­
nıklık yaşanmakta, yeni açılımlar gerçekleşmemektedir.

O dönemlerde ne Mc Luhan’dan haberim vardı, ne de Ro- 
land Barthes veya Baudrillard’ı okumuştum. Göstergebilimin 
(semiology) gelişmesine önemli katkıları olan çağdaş düşünürle­
ri okudukça başlangıçta çok kaba bir çerçeveye hapsedilmiş hü­
küm gibi görünen Sezai Karakoç’un tesbiti daha bir netlik ka­
zandı. Bir bakıma, reklamın ideolojik kotlarını açıklayan semi- 
olojinin evrensel göstergelerini geliştirmek iddiasıyla yola çıkan 
düşünürler bu yolda epey çaba gösterdiler. Neticede R. Barthes, 
ölmeden önce yaptığı bir konuşmada, evrensellik iddiasından 
vazgeçecek ve ‘Geliştirdiğimiz sadece batı medeniyetinin kendi 
sembolleridir’ diyecektir. Postmodernistlerin evrenselliğe karşı 
duruşlarını bir yana bırakırsak, Barthes’m geldiği noktaya çok 
azı gelebildi.

Çağdaş kapitalist-Batı dünyasında düşünce sisteminin rekla­
ma endeksli olduğunu iddia etmesek de, bu yönde kitlesel bi­
çimde beyin gücünün yoğunlaştığı yadsınamaz bir gerçeklik ola­
rak durmakta. İşte yazıya başlık olan çarpıcı ifadenin beni rahat­
sız eden yanı.. Bir hikmet ifadesi gibi duran cümlenin en olmaz 
biçimde tüketim ekonomisinin manivelası olarak kullanılması.

Tanıtım ibaresinden öte bir derinlik imajı taşıyan, fakat ger­
çekte hiçbir zaman saf düşünce, hikmetten nasibi olmayan 
ürünler ortaya çıkmaktadır.
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John Berger’in “Görme biçimleri” diye Türkçe’ye aktarabileceği 
miz “Way of Seeing” adlı klasikleşmiş, sempatik kitabını bu ko- 
nularla ilgili olanlar bilir. Görme eylemini fiziksel bir durumdan 
çıkarıp estetik boyutunu, felsefî temellerini çizmeye çalışır. Her 
gün, her an kesintisiz süren refleksel eylemin estetik, hatta etik 
boyutu olabilir mi?

Bakmak ve görmek arasındaki ayrımın farkına varılması ye- 
ni bir durum değil şüphesiz. Hikmetle, aşkın olanla bağlantısını 
koparmayan insanlık, gözün hikmet ile olan bağlantısını “göz 
önüne” almıştır hep. İnsan uzvunun aşkın boyutla en ilgili olanı 
kalb/göniil ile göz ilişkisini görmeden geçebilir miyiz? Tasavvuf 
kültüründe zengin bir içeriğe sahip kalpgözü kavramının halkı- 
mızm düşünce ve evreni algılayış biçiminde, değerler sisteminin 
oluşmasında belirleyici etkisini günlük olaylar karşısında takın­
dığı tavırlardan hemen çıkarılabilir. Zaten bir şekilde vahiyle 
bağlarını koparmamış, en azından vahiy etkisinde olan her kül­
türde, görmenin aşkın boyutuna ilişkin bir karşılık, bir etki gör­
memek imkânsızdır.

İnsanların, ilkin fotoğraf makinası ile, daha sonra, gelişerek 
kamera aracılığı ile sinema ve televizyona kadar uzayan tekno­
lojik gözlük edinmeleri ile sonuçlanan sürecin etkileri, bizi ister 
istemez aşkın olanla ilintili görmenin boyutlarını yeniden ele al­
ma noktasına getiriyor.

Elinizde tuttuğunuz sararmış, solmaya yüz tutmuş, eski hatıra­
larla dolu bir fotoğraf kartı ya da sinemada izlediğiniz bir filmin, 
sizi adeta görsellik denizinde yüzdüren canlılığı karşısında, tek­
nik başarı karşısında teslim bayrağını çekmeniz gerekir mi? Tek­
nolojik aygıt sizin duygu dünyanızı, düşünce biçiminizi belirleye­
cek kadar İnsanî bir sesi, etkiyi yakalamaya muktedir midir?

Kameranın dondurduğu bir kare görüntü ile, kameranın ge­
risinde duran fotoğrafçı, kameraman arasındaki ilişkiyi atladığı­
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değilim. Ne var ki, edindiği medyatik imaj ve yedeğine aldığı 
entellektüel birikim bunları çoktan unutturdu. Hatta pek çok 
düşünür reklam ajansları için imaj üretmeye, metin yazmaya 
başladılar. Bu da yirminci yüzyılın hastalığı olsa gerek.

Artık reklam sektörü olmaksızın, pek çok sektör gibi medya 
sektörünün de bugünkü gücüne ulaşamayacağı apaçık. Fakat tüm 
bunlarla bizde çok yaygın olan ‘batıklar çok okuyor’ varsayımı 
arasında bir ilişkinin kurulması gerektiğini düşünüyorum. Zira Ba­
tıkların da modern hayatın keşmekeşi içinde önüne çıkan ilk fır­
satta trende, otobüste bizim pek değer verdiğimiz ‘okuma’ eylemi 
içinde olmaları mümkün mü.7 Hep reklamla beslenerek milyonlar­
ca satan gazetelerin, hatta pek çok kitabın saygın ‘okuma’larla ne 
kadar ilgisi olabilir? Veya çağdaş insan bu kadar canhıraş biçimde 
ne okur? Pembe diziler, Prenses Di’nin malûm hikayelerinin en 
son versiyonunu üreten gazeteler. Ardından şunu da soralım: Ni­
çin okur? Kendine, çevresine ve doğasına yabancılaşan insanının 
başkalarına ayıracak ne zamanı, ne de tahammülü vardır.

Evet, bizde var olan okuma tembelliğine bir övgü sayılma­
mak kaydı ile, değerlerimizin ürettiği insan tipi bu kadar ‘yaban­
cılaşma’ içinde olan bir insan tipi değildir. Biraz da onun için 
abuk sabuk şeyleri okuma alışkanlığımızın olmamasından dolayı 
belki de şükretmemiz gerekmez mi? O çok kutsadığımız, saygın 
okuma işleminin öznesi durumundaki şeyler bir çırpıda bakılıp 
atılacak şeyler mi? Hem çok ‘iyi’ bir gazete çıkaracaksınız, hem 
de çok satacaksınız. Bu hiç bir yerde mümkün görünmüyor. Ba­
tıda da bu türün örnekleri çok satmaz. Ama reklamla ayakta ka­
labilmeyi hatta belli bir kaliteyi korumayı sürdürebilirler. Türki­
ye gibi bir ülkede, zaten göreceli olarak dar bir reklam piyasası­
na çekinceli işe başlayan bir gazete bu handikapı nasıl aşabilir, 
hitap ettiğiniz kesim içinde reklamla ayakta durabilecek bir üre­
tim ya da tüketim sektörü yoksa, ülke genelinde etkinliği olan 
bir yayın organı olmayı başarabilir misiniz?
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Batı toplumlarımn ‘geleneksel’ bir toplum olduğu iddia edi- 
lemez. Ancak Batı toplumu, geleneği olan bir toplumdur. Ken- 
di ürünü olan modernizmin bir geleneğini oluşturmuştur.

“80 Ways Around The World” yani ‘80 yoldan devri alem’. 
Bu talihlilerine seyahat ödülü veren bir kampanyanın İngiliz ga­
zetelerinde yayınlanan reklam sloganı. Bu tür tarihsel, kültürel 
göndermelerle Batılı medyada her an karşılaşmamız mümkün­
dür. Medyada olduğu kadar toplumsal hayatta da Batı’nın kültü­
rel kodlarının ne denli önemli, hatta belirleyici olduğunu biraz 
içerden bakabilenler gözden kaçırmayacaklardır.

Son dönemlerde Türkiye’nin tanıtımı için devletin yeni bir 
atağa geçtiği gözleniyor. Gazete, televizyon, duvar afişi gibi rek­
lam aygıtları kullanılarak ülkenin imajını yenileme uğruna mas­
raflı kampanyalar düzenleniyor. Geçtiğimiz günlerde Londra 
metrolarındaki boy boy Türkiye afişleri ve BBC televizyonunda 
yayınlanan reklamları görmüştüm. Metroda devasa afişleri ilk 
defa gördüğümde, cebinde bu ülkenin pasaportunu taşıyan biri 
olarak bir tür hakarete uğramışlık hissine kapıldığımı belirtme­
liyim. Yunan harabeleri, Bizans ve Roma eserleri, Hristiyan 
ikonları... ‘Büyük bir geçmişin mirası’. Aynı görüntüler tv. rek­
lamlarında da vardı.; tok bir ses bu kez dayatıyordu neyin miras­
çısı olduğumu...

Türkiye ile ilgili daha önceleri gördüğüm tanıtım reklamları­
na hakim olan kimliksizlik son derece rahatsız edici idi zaten. 
Fakat son kampanya belki, zamanlama olarak GB görüşmeleriy­
le örtüşecek biçimde ayarlanmıştı; farklı bir kimliği dayatan bir 
imaj taşıyordu. Bu ülkenin tarihî geçmişini yansıtmadığı gibi, şu 
an yaşayan insanların ait oldukları bir inanç ve medeniyet siste­
mini yok sayıyordu. Türkiye’nin doğuya ve Batıya Bakan iki yü­
zünü bir Roma tanrısı olan Janus temsil ediyor. Bu ilanları tem­
sil ettiği toplumun kültürel göstergelerinden soyutlayarak eko­
nomik çıkarlara indirgemek mümkün mü?
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Ben bu yazıyı yazmaya başladığım sırada Dergâh dergisinin 
son sayısında Nuray Mert’in bir yazısını gördüm. Yazıda, Türki­
ye’deki laik-Müsliiman ayrımının bu kadar keskin olmasının ne­
deninin, bizim Batı karşısında yenilmiş bir toplum olmamızda 
aranması gerektiği belirtilerek, yenen ve yenilen tarafların dün­
ya görüşlerinin çarpıştığını yazıyor. Toplumun her iki kesimi de 
durumun suçlusunu arıyordu açıkçası. Evet, bu yüzdendir ki; 
tüm jakoben zorlamaları bir yana bırakırsak, bizde Coca Colalı 
tevhid kelimesine rastlayamazsınız.

PakistanlI, kimlik olarak inancını öne çıkarmasına rağmen 
kaybeden de olsa bir taraf olmadı. Türkiye, kaybeden taraf da ol­
sa sömürge deneyiminden geçmedi. Farkımız burada, belki bu 
yüzden burada herşey çok farklı sonuçlar doğuracak.

ANSİKLOPEDİ 'KİTAP'A KARŞI
‘Kitap’ medeniyeti olduğumuzu söyleriz. Vahy’in ilk emrinin 
‘Oku’ olmasından hareketle okumak eylemini kutsarız.

Bu kabiillerde artık herkes birleşmiyor olsa da her kesimden 
insanımız, aklı bir şeylere basan insanımız okumanın ve kitabın 
fazileti üstüne mutlaka bir iki söz etmiştir. Hatta ilgili ilgisiz pek 
çok konu okuma alışkanlığı ile bağlantılandırılır, çoğu kez de 
mesele, Batı Uların nasıl da çok okuduklarına kadar götürülerek 
tüm geri kalmışlıklarımızın suçlusunu bulmanın rahatlığına eri­
lir. Doğal olarak bunu pekiştirmek için de biraz daha malumatlı 
olanlar, Batı’da çıkan gazete trajlarından bile örnek vererek di­
ğerlerinden bir adım öne geçmeye çalışırlar.

Bu çok bilmiş tavırların İslâm ve ‘Müsliimancılık’ adına ya­
zan, düşünenlerde yansıması ise değişik bir kırılmadan geçerek 
karşımıza çıkıyor. 1980 sonrası memlekette yoğun bir şekilde 
ansiklopedi yayıncılığı yapıldı. Özellikle belli başlı Batılı dilleri-
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Postmodern çağı en iyi tanımlayan 'öyle bir ‘durum’ varsa eğer' 
düşünürlerden Jean Baudrillard’m anahtar kavramlarından biri, 
belki de en önemlisi simulasyondur. Sözlükler bu kelimeye, bir 
şeyin gerçek karşısında ‘mış’ gibi durması anlamını verseler de, 
Baudrillard bundan daha ilerisini kasdetmektedir. Yani, bir şeyin 
gerçek olup olmadığını ölçebileceğimiz bir kıyasa imkân tanıma- 
yan durumdan, gerçekle sahte olanı birbirinden ayıran çizginin 
ortadan kalkmış olmasından bahsetmektedir. Bir bakıma gerçek- 
le, gerçek olmayan diye bir ayrımın mümkün olmaması durumu.

Baudrillard’ın postmodern durumu açıklamada başvurduğu 
simulasyonun somut ifadesini medyatik ortamda arar. Herşeyin 
bir yanılsamaya dönüştürüldüğü bir ortamdır medya ona göre. 
Ve medya aygıtları içinde, yaşanılan çağı daha iyi görmek için 
taktığı gözlük ise, gerçekte birer televizyon ekranından ibarettir. 
Postmodern insanı en iyi tanımlayan resim, televizyon karşısın­
da mıhlanıp kalmış bir adam resmidir.

Son günlerde televizyon tartışmalarını takip ‘etmezken’ göz­
lüklerimizdeki televizyon ekranı göndermesi aklıma geliyor sıkça. 
Fakat, belki Baudrillard’dan biraz daha yumuşak da olsa George 
Orwell’in bir benzetmesini de hatırlamadan edemiyorsunuz. Or­
well, kendisini ‘siyasal olamayan, edebî olmayan, ahlakî olmayan, 
ilerici olmayan, eğitici olmayan, tutarlı olmayan, çağdaş olmayan’ 
bir gazete olarak tanımlayan ve Amerika’da çok zaman önce çık­
mış ve kapanmış The Booster isimli bir gazeteden söz eder. Kendi­
sini olmayanları ile tanımlayan bir gazetenin tavrı tutarlı bir er­
dem olarak hatırlanmak durumundadır bugün için artık.

Tekrar düşünürümüze dönmeden önce, yine bir Fransız olan 
ünlü şair Baudelaire, bu kez modern dünyanın doğasını anlama­
nın en iyi yolunun şehrin caddelerini ve mağazalarını dolaşmak 
olduğunu söylüyordu. Ünlü şairden yüz yıl sonra postmodern 
dünyayı anlamaya ve tanımlamaya çalışan Baudrillard da dolaş-
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katılım istememesi ona düşsel ya da fantastik düzeyde bir derin- 
lik katmaktadır.

Bizi anında içine çekmeye, katılmaya çağıran, hatta zorunlu 
kılan beyaz camın gerçekle aramızda kurduğu bağ sadece düz bir 
göz atmaktan ibaretse, gerçeklik de bir göz gezdirmeye indirgen­
miş oluyor. Burada ciddi bir sorun ortaya çıkmaktadır, kendi du­
yarlılıklarımız açısından televizyonun işlevselliği tümden hiçe 
mi indirgenmektedir.

Takip etmekte zorluk çektiğimiz şey, gelişmeler mi, yoksa ge­
lişmelerin bize sunuluş biçimi mi?

İSTANBUL, OLİMPİYAT VE PROMETE
Şehirler, şenliklerde, kutlamalarda dile gelir, bir tür kendilerini 
ifade ederler. İnsan, tarih, çevre, gelenek, şehri oluşturan top­
lumsal etkinliklerde harmanlanır, adeta şehrin ve uygarlığın bir 
özeti olarak kendini ortaya koyar.

Modem şekliyle yeniden canlandırılan Olimpiyat ruhunun 
üzerinden tam yüz yıl geçti. Ve artık dünya çapında kabul gören, 
sorgulama ihtiyacı bile duymadan özümsemiş göründüğü bir 
Olimpiyat düşüncesi inşa edildi. Tüm insanlığa mâl edilecek öl­
çekte bir etkinliğin tarihî kökenlerine inildiğinde bugünkü Ba­
tiyı oluşturan temelleri buluruz. Tamamen modern bir forma 
bürünmüş olmasına rağmen, semboller düzeyinde antik Yunan 
geleneğinin ve toplumsal yapısının izlerini buluruz. Örneğin, 
kural olarak Olimpiyat Oyunlarının açılış törenlerine ilk olarak 
Yunanlı sporcuların girmesiyle başlanması gibi. Yunanlı sporcu­
lara verilen bu ayrıcalığın onların sporcu olarak yeteneklerinden 
kaynaklanmadığını belirtmeye gerek yok. Doğal olarak, bu ayrı­
calık Olimpiyat düşüncesi denilen “şey”in doğduğu ve bugünkü 
modern Batı’yı oluşturan kaynaklardan biri olarak kabul gören 
antik Yunan uygarlığına verilen öncelikle ilgilidir.
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reşinin geçmişi ve semiyolojik anlamı bakımından farklı yanları 
olsa da genel boyutlar bakımından örtüştüğü ortak yanları var.

Her ne kadar güreşin seviyesiz bir spor olduğunu düşünenler 
olsa da, gerçekte tam bir seyirlik tiyatrodur. Daha doğrusu, an­
tik bir tiyatrodur. Yenen ve yenilen arasında işkenceye dönüşen 
(boksta olduğu gibi) acı çektirmekten çok, aziz merhametinde 
bir acımayı içerir. Yenen güreşçi yerde yatan güreşçiye çarmıha 
gerilmiş İsa gibi bakarmış.

Güreşin temaşaya dönük yanı, “okunma”sı gereken figürler 
dizesine sahiptir. Her bir pozisyon sabırla örülen, zekice kurgu­
lanmış sahnelerdir. Boksta ise beklenilen bir son vardır, bir ba­
kıma futuristiktir. Şekil olarak en çok benzeşen judo gizemli bir 
boyuta sahip. Buna karşın güreş, fazlasıyla abartılmış “je s tle r­
den oluşur. Sınırını zorlayan jestlerdir bunlar!

Amerika'da gelişen güreş bir bakıma iyi ve kötünün kıyasıya 
yarışması, hatta boğuşmasına dayanır. Kötü adamın hep Kızılde­
rili olduğu bir yarışma. Kıta Avrupası’nda, özellikle Fransa’da 
moral temellere dayanır. Dayandığı moral değer ise adaleti içe­
rir. Güreş seyircisi, bir çeşit seyirlik entellektiiel zevki taddıran 
moral yarışın ayrıcalığına sahiptir. Güreş seyircisi sadist bir zev­
ki tadmaz, zekâya dayalı bir yarışmayı, mücadeleyi izler.

Ve bu seyirci “hero”lar üretmez. Müsabaka bittikten sonra 
kolkola giren çiftler, sakin sakin yürüyüşe çıkar.

Bizde ise pîri Hz. Hamza olan bir ermeydanı geleneği vardır. 
Sadizmin veya pasivizmin değil yiğitlik ve cesaretin sergilendiği 
bir müsabakadır. Halkın, Güreşçi efendiliği” anlayışının neden 
“sporcu efendiliği” şeklinde ifadelendirilmediğiııin altında Ro- 
land Barthes’in semiyolojik çözümlemesi ile alâkalı semboller 
olduğu kadar, metafizik içeriğe de sahiptir.

Güreşçilerimizin unutulmuşluğunda bir tür doğallık görüyo­
rum.. Bu vefasızlıktan çok, ikonlar üretmeye aykırı bir sporun 
kaderi belki de...
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dönem Osmanlı hukukundaki laikleşme trendi gözden kaçırılır. 
Ticarî, adlî hukukta yumuşak geçişlerle yapılan değişimler ade- 
ta yok sayılarak, sürdürülen batılılaşma eleştirileri arasında hiç 
söz konusu edilmez, batılılaşma nerede ise devrimlerle başladığı 
zannedilir.

Topkapı Sarayı’nda bulunan Memliikler dönemine ait is­
kambil kâğıtlarını, bizim batıcılar keşfedip, sözgelimi papazlı is­
kambil kâğıdı yerine oryantal bir kilim motifli versiyonu ile sun­
ma zekâsını gösterebilselerdi, acaba bu Batı (!) oyununa aynı 
tepkiyi gösterebilecek miydik?

Batılı kültürel normlarla sunulan modernliğin getirdiği yaşa­
ma biçimi ile kültürel kodlamaları birbirine karıştırmadan, ne­
ye, niçin karşı çıktığınızı izah edemiyorsanız; bir yerde karşı ol­
duğunuz sistemin değişik bir yönü ile yanyana durduğunuzu far- 
ketmeyebilirsiniz.

GİYSİLERİMİZ NE RENKTİ?
Toplum olarak sadeliği seven, abartıdan kaçan bir toplumuz. 
Makul ve ölçülü olmak tüm Müslüman toplumların ortak özel­
liği. Bu orta yolu, oryantalist söylemdeki ‘Doğu’nun durağanlı­
ğı’ tezinden ayıran nokta, sadelikle içiçe bir canlılığı, diriliği 
içermesidir.

Çocukken, bugünkü kadar sık görmediğimiz turistlerin giysi­
lerinin renkleri dikkatimi çekerdi. Mesela, o zaman için hayal 
bile edemeyeceğim cesarette veya acaiplikte renkte elbiseleri: 
Sarı ceket, kırmızı pantolon giymiş bir erkek...

Çevremdeki insanların, özellikle erkeklerin kılık kıyafetinde 
adeta üniforma giymişcesine bir tekdüzelik hakimdi; koyu, so­
luk, uçuk renkler. Bir erkeğin kırmızı ve sarı renkte ceket giye-
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Yeşilköy havaalanının dışhatlar terminalinden Türkiye’ye 
giriş yapan yabancıların, terminal salonuna girer girmez dev bir 
poster dikkatlerini çeker. Yerli yolcuların o kadar dikkatini çek­
tiğini zannetmiyorum. Marlboro sigarasının artık aşina olduğu­
muz kovboyu: Welcome to Marlboro’s Country!..

Üstün kuzey ırkına mensup olmakla övünen Batıklar sahip 
olduklarına inandıkları ırkî özelliklerini üstünlük göstergesi ola­
rak gerektiği biçimde ifade etmekten kaçınmazlar. Çok iyi bili­
nen W ASP (beyaz-anglo sakson-protestan) formülü de bir tür 
kendini tanımlama biçimi olarak ortaya çıkar.

British Airways’in değişik servislerinde çalışan hosteslerin 
tiplemesinden, tv’deki reklam filmlerinde seçilen anglo sakson 
beyaz bebek imajlarının, kendini tanımlayışın ifadesi olarak 
özenle seçilmiş tipler olduğunu biraz dikkatle bakanlar hemen 
görürler.

Bu tür kültürel göstergelerin siyasal tercihlerde oynadığı ro­
lün görmezlikten gelinemeyecek önemde olduğunu söylemek bir 
abartı sayılmamalı. 1989 yılında Polonya Cumhurbaşkanı Leh 
Walessa ABD’yi ziyaret ettiğinde yapılan kredi anlaşmasının 
açıklandığı basın toplantısında, maliye bakanı, beyaz, büyükçe 
bir kovboy şapkasını misafirinin başına koyarken söyledikleri 
önemli idi: ‘Tüm kovboyların bir şapkası vardır.’

Şapkayı başına geçiren Walessa’nm, aynı zamanda Ameri­
ka’nın temsil ettiği değerler sistemine de dahil olduğunun far­
kında olmadığını söyleyebilir misiniz.

Bu sembolik ayrıntının gerisinde ideolojik temelli kültürel 
ve siyasal zeminin yattığını söylemek çok cesur bir tesbit olma­
sa1 gerek. Bir toplumun hem kendisine bakışı, hem de başkaları­
na bakışının ip uçlarını veren ifadeleri gülüp geçtiğimiz detay­
larda görmemiz mümkün. Savruk beyanlar, galiba bizim siyasile­
rimize mahsus.
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yatmalarına dönüştüğü günümüzde, Tanzimat aydınlarından 
kalma alışkanlıklarımız hâlâ devam ediyor. Her ne kadar artık 
Fransızca’ya değil İngilizce’ye, dış politikadan, ‘fast food’lu ha­
le gelen yemek kültürümüze kadar Amerikan tarzına rağbet 
ediyor olsak da, belli bir düzeyde Fransız etkisi gizliden gizliye 
devam eder durur.

Amerikalı bir Müslüman olan Hamid Algar, özellikle ta­
savvuf konusundaki araştırmaları ile bilinir. Bunun yanısıra İs­
lâmî hareketlerle de yakından ilgilenen bir isimdir. Belki de 
bu yönünden dolayı evi, kimliği ‘meçhul’ şahıslarca ateşe ve­
rilmiş, yılların birikimi olan kütüphanesi, arşivi, çalışma not­
ları kül olmuştu. Türkiye’deki Müslüman çevrelerle de görü­
şen, onları tanıyan biridir. Türkiye’deki oluşumları eleştirir­
ken yakaladığı bir ayrıntı, bana göre çok şeyin ipucunu veri­
yor: Evini Fransız taklidi mobilyalarla döşeyen bir anlayıştan 
İslâmî liderlik olmaz. Biztim için artık birer ayrıntı, hem de 
Amerika’dan gelen birinin uyarısı ile farkettiğimiz bir ayrıntı 
durumuna düşen evlerimizin döşemes,i bir zamanlar belki de 
iman sonu olarak algılanıyordu.

İki yüzyıla varan bir sürece yayılmasına karşın bu macera, hâ­
lâ taklit düzeyinde kaldı. Her gün kullandığımız eşyaları ne ken­
dimize tıygun bir hale getirerek dönüştürebildik ne de orijinali­
ni olduğu gibi adapte edebildik. Söz gelimi, gerek bizde üretile­
ni olsun, gerekse doğrudan ithal edilenler arasında olsun; mobil­
yalar arasında kitaplık, kütüphane olabilecek bir model bulabi­
lir misiniz? Batı’da çıkan her yeni modanın artık eşzamanlı ola­
rak buralara yansıdığı, yabancı markaların satış mağazalarının 
açıldığı günümüzde evlere neden kütüphane girmez?

Her eve, televizyon ve müzik setinin kitaplıktan önce neden 
ve nasıl girdiğinin cevabını verebilirsek, bu uzun serüvenle bir­
likte neden evlerimizde kitaplık olmadığının cevabını da vere­
biliriz sanırım.
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DOĞU'NUN VE BATI'NIN YEMEKLERİ
Yemek kültürünün, daha basit ifade ile damak zevkinin toplum­
dan topluma farklılık gösterdiği bilinir. Bu farklılığı belirleyen 
önemli faktörlerden birinin coğrafya olduğunu ayrıca belirtme­
ye gerek yok.

Olayı lbni Haldun’cu yaklaşımla çözümlemeye çalışırsak, alı­
nan gıdaların insan karakteri üzerinde nasıl etki yaptığı konusu­
na kadar girer, belki de işin içinden çıkamayız. Tek başına olma­
sa da alınan besinlerin insan davranışları üzerinde etkili oldu­
ğundan hareketle, kültür-medeniyet gibi insanlığın ortaya koy­
duğu kalıcı değerlerin oluşmasında yiyeceklerin mi, yoksa yeşil 
mutfağın n._ etkili olduğu tartışmasına kadar uzanabiliriz.

Oysa ki toplumların geliştirdiği medeniyet değerlerinin ye­
mek kültürüne yansıdığı, veya bu kalıcı değer birikimlerini ye­
mek kültüründe de görmenin bir tür ait olunan medeniyet de­
ğerlerini okumanın yolu olduğunu belirtmek daha doğrudur.

Sezai Karakoç’un nefis tanımlaması ile Müslümanlar et ye­
dikleri için Hindulardan daha canlı ve hareketli, şarap içme­
dikleri için batıklardan daha mutedil, taşkınlığı olmayan bir 
ümmettir.

Sözkonusu Müslümanlar olunca, İslâmdan kaynaklanan 
‘değer’lerin hayatın pek çok alanı doğrudan belirleyiciliği daha 
bir öne çıkmaktadır. Eşyayı nasıl algıladığınızı okumak anla­
mında özellikle Müslümanlar için neyi ve nasıl yediğiniz daha 
çok önem kazanmaktadır.

Özellikle nasıl yemek yediğiniz sorusunun altını çizmek gere­
kiyor. Japonlar neden çubuk kullanarak yemek yerler? Veya ne­
den batılı yemek kültüründe çatal ve bıçağın vazgeçilmez yeri 
vardır? Japon kültürünü bu anlamda okumaya çalışan Roland 
Barthes, çubuk kullanarak yemek yemenin parçalamaktan çok, 
bir bütün olarak almanın, istediğini seçmenin işareti sayar. Bir 
tabloya benzettiği Japon sofrasında istediğini küçük parçalar ha­
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Bu uzun alıntıyı aktarmama neden ise, Cumhuriyet tarihi 
boyunca devlet eli ile hemen hiç cammi inşa edilmmemiş olm- 
masına karşın, siyasilerin dini konulardaki hassasiyetlerinin bir 
karşılaştırmasını yapmmak Türk siyasi tarihinin en radikal dö­
nüşümlerinden birini gerçekleştirme iddiasındaki bir partinin 
meşruiyetinin neden hâlâ tartışmalı olduğunun izahı olabilir 
belki de bu demeç. Ya da siyasi elitin tüm dertlerin kaynağı ola­
rak göstermeye çalıştığı, açılan her yeni Kur’an kursu, İmam-ha- 
tip binası ya da henüz başlanan bir gecekondu mahallesindeki 
cami inşaatına karşı tavırları...

BİLGİSAYAR YAZILARI
Yaşadığımız çağı herhalde en iyi tanımlayan özellik, kendisini 
en çok tanımlayan yüzyıl olmasıdır. Bir zamanlar atom çağı idi, 
60’lı yıllarda feza çağı oldu, daha sonra bilgi çağı ve nihayet ile­
tişim yüzyılına ayak bastık.

Modem dönemin bir özelliği olarak eşyanın öne geçiyor 
olması, fizik başarıların teoriyi bu denli belirleyici olması, in­
sanın varoluş sorunu ile yakından ilgili olsa gerek. Evet, eşya­
nın düşünceyi ve muhtevayı belirlediği, şekil verdiği bir yüz­
yılı yaşıyoruz.

Bilgisayar çağında yaşadığımızın söylendiği bir dönemde, 
isimlerini bile takip etmekte güçlük çektiğimiz bir hızla yeni ye­
ni bilim dalları ortaya çıkıyor. Bu konuda da öncülüğü elinde tu­
tan batılı üniversitelerde kültür çalışmaları, kültür araştırmaları 
bağımsız bilim dalı olarak okutulmakta uzun bir süredir. Kültür 
araştırmalarının ortaya çıkardığı bir sonuca göre, bilgisayarla ya­
zılan yazıların üslûbu bilinen usullerle, söz gelimi kalem gibi 
araçlar kullanılarak ortaya konan ürünlerden belirgin biçimde 
farklı oluyormuş.
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Özellikle yirminci yüzyılın başlarından itibaren yükselen bir 
değer olan liberalizmin etkisi ile de olacak, bir ‘elit basın’ oluş­
tu. Bu elit basının belli başlı özelliği olarak; basının devletten 
bağımsızlığını kazanması, profesyonel gazeteci sınıfın doğması, 
bugün adeta her sınıfın uzlaşmaya vardığı bazı temel basın ilke­
lerinin oluşması biçiminde özetlenebilir. Basının saygınlığı ilke­
si sloganı basitçe bu temellere yaslanır. Almanya’nın ve İngilte­
re’nin ‘saygın gazetelerinden’ diye bahsettiğimiz ve ne çıksa 
alıntı yaptığımız gazeteler, gerçekte, bu 1850 sonrası dönemde 
yaşanan gelişmelerin ürünüdür.

Ticari gazetecilik olarak tanımlanabilen ve özellikle bizdeki 
hemen her gazetenin (saygınlık iddiasına karşın) daha çok ben­
zemeye çalıştığı türden gazeteler, ‘elit gazete’nin doğuşundan 
sonra gelişti. Bu tür gazetecilik, başta burjuva değerleri üstüne 
yükselen elit gazeteciliğin standartlarını aşarak-takmayarak 
ürettiği yıldızları öne çıkaran, sansasyonel, cinayet-şantaj türün­
de haberlere prim vererek popülerlik kazandı. Sıradanlaştıkça 
çok sattı ve bugün gelişen teknolojinin imkânları ve medya tür­
leri ile basın (artık medya) sektörü dünya ekonomisinin en bü­
yükleri arasına girdi.

Batı’da gerek elit gazeteciliğin, gerekse ticari gazeteciliğin 
her şeye rağmen kendilerini uymakla yükümlü hissettikleri bir­
takım olmazsa olmazları vardır hâlâ. Bunlar büyük ölçüde, kapi­
talist ahlakın toplum tarafından ne kadar benimsendiği ve para­
nın ne kadar sınır tanıyabileceği ile orantılıdır. Nasıl kapitalist 
sınıf, bizdeki gibi devletin besleyerek büyüttüğü bir sınıf olmak­
tan çok siyasal iktidardan bağımsız, hatta onu belirleyen ko­
numda ise; medya da bu anlamda politikacılardan uzak durma­
ya, siyasal angajmanlarla ‘lekelenmemeye’ çalışan bir ‘güç’tür.

Medya bu yönde alabildiğine gelişip, demokratik ve sivil top­
lum oluşumunun vazgeçilmez unsurları arasına girerken, siyasal 
sistem de muhtemel medya istismarına karşı yasal tedbirlerini
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aldı. Örneğin birçok batılı ülkede basılı (gazete, dergi vs.) yayın 
yapan bir kuruluş aynı zamanda televizyon yayını yapamaz. Ka­
muoyunun yönlendirilmesinde tekelleşmeyi önlemek için akla 
ilk gelebilecek tedbirlerden biri bu... Toplumun ‘değer’ saydığı 
ilkeleri çiğneyemez.

Öykünülen hiçbir şeyin bedelinin ödenmediği ülkemizde 
bunlardan hiçbiri olmadığı gibi, var olan otantik değerler de 
aşağılanmaya devam edildiği sürece, sadece siyaset ve medyada 
değil, tüm değer ifade eden katmanlarda çürümeye mahkûmuz.

Türkiye’de günlük gazete trajı rekor rakamlarda, 6 milyon ci­
varında seyrediyor bugün.

Bilginin malumatla karıştırıldığı iletişim çağında, iletişimin 
de bilgi ve haberleşme anlamında kullanıldığı bir Türkçe kav- 
ramlaştırma sorunundan bahsedersek nasıl bir kargaşanın söz 
konusu olduğu ortaya çıkar. Yazılı ve görsel medyanın yantsıra 
bilgisayardan internet’e kadar uzanan yoğun iletişim kanalları 
karşısında zihnimizde sorgulama düzeyinde bir sayfaya yer kalı­
yor mu acaba?

Özellikle medyanın herşeyi haberleştirme yetkisini elinde 
tuttuğu, haberin adeta kııtsandtğı bir ortamda, bu alanda varlık 
göstermek isteyen Müslümanların haber karşısındaki tutumu ne 
olmalı? Haber haber deyip, haber peşinde koşan haberli yayın 
kuruluşları mı oluşnırmalıyız?

Bu sorulara doğru cevaplar verebilmek için medyanın doğası 
üzerine kafa yormak zorunda olduğumuz açık. Mc Luhan’ın ‘L/n- 
������	����&� � -� ���  Medıa’sının bile henüz dilimize çevrilmediği 
düşünülecek olursa, ‘medyanın anlaşılması’ konusunda cesur 
şeyler söylemenin zorluğu ortaya çıkar.

Yazılı basın geleneği en az ikiyüz yılı aşkın bir sürece sarkan, 
görsel ve işitsel medyanın teknolojik patlamaya paralel geliştiği 
iletişim toplumunun doğasını anlamaya yönelik çabaların yo­
ğunluk kazanması gerekmektedir. Doğasını anlamadığınız, top­
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dışımızda kavramsallaştırılan, teorik çerçevesi çizilen medya or­
tamında iletişim özgürlüğünün alternatifi olarak, yine aynı çer­
çevede kavramsallaştırılan ‘sansür’cülük önerdiğim sonucu da 
çıkarılmamalı. Bunun sınırını çizecek olan, kendi ‘doğallığı’nı 
yaşama hakkını elde edebilmiş, sağlıklı Müslüman toplumların 
iç dinamiğidir.

Ancak kabaca ‘bizim de olsun’ mantığı ile formüle edilen 
yaklaşımlar, İslâmî duyarlılığı yansıtmaya yetmeyecektir. ‘Ha- 
ber’in, medyanın yeniden tanımını yapmadan, teorik çerçevesi­
ni çizmeden yapılacak haber mantığı bizi; ‘Gazeteciliğin kurucu­
su peygamberlerdir, çünkü, onlar da haber getirmişti’ gibi zihin­
sel sapmalara kadar götürür.

MEDYATİK ŞEHİTLER
Toplumsal duyarlılık sahibi olmak, içinde yaşadığınız toplumun 
kültürel normlarına sahip çıkmak gibi bir iddiayı da beraberin­
de getirir. Hele bu iddianın sahipleri neşvü nema buldukları 
toplumla bir ayniliği küllüyorlarsa, olayın kültürel boyutu daha 
bir öne çıkıyor demektir.

Gerek yerlilik, gerekse ve dolayısı ile Islâmîlik iddiasında 
olanların toplumsallıkları açısından ne kadar yetersiz kalırsa kal­
sınlar üzerinde titizlikle durdukları kavramları olmuştur hep.

Toplumsal (ve de siyasal) meşruiyetin yolunun kavramsal 
meşruiyetten geçtiğini kabul etmeyen yoktur birazcık aklı ba- 
sanlarca.

Bu nedenle olacak, Türkiye’de pek çok radikal dönüşümün 
en belirli olduğu kültürel devrim alanında bile, belli bir nokta­
da meşruiyet kaygısı öne çıkmıştır. Bu meyanda ortaya çıkan 
devrim şehidleri gibi kavramlar tarihe ve kültüre bir sığınma, bir
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acziyet belirtisinden başka bir şey değildi. Değerler düzeyinde 
Sığınmacılığın yapaylığı, trafik şehitliği gibi ucube kavramsal- 
laşmalarda zaman zaman kendini ele verecektir.

Özellikle resmî söylemin içine düştüğü kültürel zıtlaşmayı le- 
galize etmeye yönelik geliştirilen sığınmacılığa karşı Müslüman 
kesimlerde geliştirilen (insiyaki bir tavır da olabilir) duyarlılık, 
sistemle arasında varolagelen mesafeyi sürekli korumuştur. Top­
lumun kültürel dokusunu tahrip eden yeni radikal değişimlere 
karşı aktif bir proje geliştiremese bile, bu yeni oluşumlara meş­
ruluk şansı tanımayarak kendini ve kendi değerlerini yaşatması­
nı bilmiştir.

Bir yanıyla edilgen gibi duran, gerçekte kendini ayakta tu­
tan, dirilik veren konumlarını terkedeli beri Müslümanlar, elle­
rinde tuttukları tek silahı da bırakma eğilimi göstermekteler.

Gelinen nokta itibarı ile, toplumsal etkinlikleri bakımından 
kendilerine açtıkları alan genişledikçe diri tutmaya özen göste­
rilen sembolik değerlerden vazgeçme eğilimi beraberinde gelişi­
yor. Şehidlik kavramına sığman resmî ve gayriresmî çevrelerle 
gizliden gizliye istihza eden, bir bakıma kendinden emin tavrın 
yerini, eklemlenme ile ifade edilebilecek yeni bir durum aldı. 
Toplumsallaşma sürecine giren bu oluşum Müslüman duyarlılı­
ğını koruyacağfna, yeni toplumsal projeler üreteceğine elinde 
tuttuğu kavramsal meşruluk kodlarından vazgeçme eğiliminin 
işaretlerini vermektedir.

Söz gelimi, Müslümanların çıkardığı medya organlarının he­
men hepsinin haber dilinde, geçmişin edilgen ama duyarlı tav­
rının kolayca terkedildiği bilmem gözden kaçıyor mu? Toplum­
sallaşma, meşruiyet alanlarınızı koruyabildiğiniz oranda müm­
kündür. Hangi şarkıyı söylediğini bilmediğiniz koroya uymak 
varlığınızı sorgulamak anlamına gelir.

M arjinallikten kurtulmak iyidir, ancak meşruiyetini kay­
betmeden.
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Şüphesiz bu çerçevede Hnguistik veya semiolojik bir tahlile 
girişmek niyetinde değilim. Ne var ki bu komik levhaların tü­
münde dikkati çeken husus, görünüşte dil hatası gibi duran ‘yan- 
lışlıklar’dan çok, bir tür algılayış farklılığının hemen kendini ele 
veriyor olması. Koloni uygulamalarının bir tür kırılmaya uğrat­
tığı yönetici elit mantığının kolonici efendilerine öykünen tav­
rı ile yerel olanın ortaya çıkardığı çelişki...

Artık gazete isimlerinin bile İngilizce verilmeye başladığı ül­
kemizde, koloni kültürünün ürünü ülkelerle aramızda hâlâ bir 
farkın olup olmadığını merak etmiyorsanız bu tür albümlerde ye­
rinizi şimdiden ayırınız.

...O TREN YOLLARI
Amerikan kızılderilileri için kara tren; uçsuz bucaksız vadieri ya­
rıp karanlık ormanlardan geçerken, sadece akıl erdiremedikleri 
bir teknoloji harikası değil, aynı zamanda beyaz adamın eldeğ- 
memiş tabiata müdahalesi, saldırısı anlamını taşıyordu. Kutsa­
dıkları ormanın, suyun, toprağın birlikte kurduğu harmoniyi bo­
zan gürültülü bir felaketti kara tren.

Aynı kara .trenin, Amerikan iç savaşında taraflardan biri için 
de yenilginin nedeni olabileceğini Apachi kellesi peşindeki inek 
çobanlarının düşünmesi elbette imkansızdı. Güney-Kuzey reka­
betinin, daha doğrusu çatışmasının sonucunu belirleyecek olan 
da bir bakıma demiryolu idi. Bir taraf nehir yollarını kullanarak 
iç kesimlere ulaşmaya çalışırken, diğer taraf geliştirdiği demiryo­
lu ağları ile avantajlı durumu yakalayacaktı. Vahşi kapitalizmin 
endüstrileşmesi ve sanayi ürünleri bu yolla taşınacaktı vahşi ta­
biatı aşarak.

Eldeğmemiş vadilerinde siyah dumanlar çıkarıp büyük gürül­
tülerle yol alan beyaz adamın ‘demir at’ını siluet gibi, ürkek na­
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smdaki ‘akıl’ kimlere ait? Dünyanın en geniş ve en uzun ömürlü 
devletlerinden birini kuran iradenin varislerinin bu kadar akıl­
dan yoksun olabileceğine inanmak istemiyorum.

Basit bir hesapla; teknolojisinin hemen hemen tamamının 
yerli olduğu, enerjide dışa bağımlı olmadığı, ekonomik olarak 
daha ucuz ve en önemlisi daha güvenli ve sanıldığının aksine 
daha hızlı ulaşımı sağladığı bilinen demiryolu taşımacılığının 
adeta terkedilmiş olmasının ne anlama geldiğini akledecek dü­
zeydeyiz. Otobanlarla örmeye çalıştığımız ülkenin motor tekno­
lojisinin, enerji ihtiyacının, yedek parçasının, her birim başına 
maliyetinin ve de ülkeyi savaş alanına çeviren can güvenliği so­
rununun da ne anlama geldiğinin, faturasının ise ne olduğunu 
görmezlikten gelemeyecek kadar cep ve can yaktığının bilincin­
deyiz. Yani belimizi büken bir dışa bağımlılık faturası.

Elli yıldır hemen hemen hiç yeni hattın açılmadığı memle­
kette, bu uygıılama(sızlık) ülkenin istiklâli le özdeş bir sorun 
konumundadır. Demiryolunun bu ülkede gelişmesini istemek, 
söz gelimi şeriatla yönetilmesini istemek kadar ‘tehlikeli’ bir şe­
yi önermek anlamına gelir olmuştur.

*  * *

“Demiryolunun ölümü, genellikle bir imparatorluğun çöküşün­
den daha uzun sürer.”

Bu sözler Independent’in ünlü yazarı Robert Fisk’e ait. inde- 
pendent’da yayınladığı Riding The İron Road adlı yazı dizisinin 
son bölümünün başlığı daha ilginçti! “Sultanın İnançla restore 
edilen Rüyası”.

Demiryolu, Sultan gibi başlıklardan belki çıkarmışsmızdır, 
Robert Fisk Hicaz Demiryolu’nu anlatıyor.Robert Fisk iyi bir 
Ortadoğu uzmanı olan, gazeteciliğini akademik birikimiyle bes­
leyen bir gözlemci. Özellikle Ortadoğu’ya ilişkin yazdığı yazıla­
rında, haber geçerken bile tarihsel ve kültürel boyutu vermeye
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Gagavuz Türklerinin Hristiyan kalmasında ısrar eden ve böyle- 
ce Türklerden sadece Müslüman değil, iyi Hristiyanların da çı­
kabileceğini Batı’ya göstermek isteyen devlet politikası gibi.

İkinci ve açıkça telaffuz edilmeyen, ancak işin gerçek mahi­
yetini oluşturan boyutu ise; Patrikhane’nin Vatikan gibi bağım­
sız ve egemen bir devlet haline gelip, Bizans’ın sadece manevi 
değil, maddi mirasına sahip çıkmasının sağlanması olarak özet­
lenebilir. Bu art ve asıl niyetin açıktan telaffuz edilmesi ile do­
ğuracağı muhtemel tepkileri önlemek için şimdilik birinci şık­
taki argümanın daha çokça öne sürüldüğünü ayrıca belirtmeye 
gerek yok.

Ancak ekiimenik ümmetçilerin gözden kaçırdıkları bir nok­
ta var: Evet, Ortodoksluk içinde de tartışmalı olan Ekiimenikli- 
ği resmen ihdas eden Osmanlı’dır. Ancak, bu politika Osman- 
lı’nın hilafet merkezli ümmet esasına dayalı devlet politikası ile 
açıklanabilecek ve meşruluğunu da bundan alan bir uygulama­
dır. Osmanlı sultanı tüm Müslümanların halifesi olduğu kadar 
tüm Ortodoksların da sultanı idi ve diğer tüm inanç ve kültür­
ler gibi Ortodoksların da hamiliğini üstlenmek gibi bir iddianın 
sahibi idi.

Yani, Hilafet, Ortodokslar gibi Osmanlı tebası tüm Müslüman 
olmayan unsurların inanç özgürlüğünün garantisi idi. Ekümenik- 
liği savunanlar hilafeti gözardı ederek tezlerine meşruiyet kazan- 
dıramazlar. Ya laiklik ya ekiimeniklik veya hem ekiimeniklik, 
hem hilafet... Hilafet olmadan ekiimeniklik olmayacağı gibi hem 
laiklikten bahsedip hem de ekümeniklikten dem vuramazsınız.

DEMON YA DA ŞEYTAN
Alevi eksenli bir iç savaş provası gibi tüm Türkiye’nin sinirleri­
ni geren 95 Gaziosmanpaşa olaylarıyla ilgili yabancı yayın or­
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Bu kavram hemen tüm Batı dillerinde aynı şekilde kullanılı­
yor. Yani Batı kültürünün ortak malı. Şüphesiz sokaktaki bir in­
san için demonun felsefî içeriğinden haberdar olması gerekmi­
yor. Ancak, siyasetten sanata kadar tüm düşünsel içeriğiyle bir­
likte toplum zihninde yer eden bir karşılığı var. Aynı kavram 
Doğu blokunda yükselmeye başlayan milliyetçilik dalgası için de 
kullanılmış. Her tür felaketin habercisi olarak. Tüm bunların 
toplum bilincinde bir karşılığı olduğu kadar tüm düşünsel alan­
larda da kavramsal yere sahip.

Amerika için de Humeyni ‘büyük şeytan’ demişti ve bu it­
ham, tüm İran’ı Amerika’ya karşı ayağa kaldırmaya yetmişti. 
Çünkü, Humeyni halkının ‘dili’ni biliyor ve o dilden konuşu­
yordu. Time’ın kullandığı dili batılı devlet adamları da kullan­
mış ve bir cüce güce karşı bunca güç kullanımına bir meşruiyet, 
zemini bulabilmişlerdi. Bizdeki medyanın, politikacı ve idareci­
lerin kullandığı dille toplumun tarihsel bilinci arasında bir ayni­
lik kurabilir misiniz? Ya yerli herşeyi dışlayıcı, alçaltıcı veya di­
nî olmamak kaygısı ile soğuk ve yabancı bir dille karşılaşırız. Bu­
nun en ucuz yolu Batı’dan birşeyler ‘aparmak’tır. Ancak ödünç 
alınan bu yakıştırmaların dinî içeriğini gerçekten biliyorlar mı? 
Tarihçi Cari Schimit özellikle siyaset biliminde kullanılan kav­
ramlar için ‘tamamı dini kaynaklıdır’ diyor.

İNGİLİZLER NE KADAR UZLAŞMACI?
Ingilizler dünyada yazılı olmayan anayasa ile yönetilen tek de­
mokratik ülke olmakla övünürler. Gerçi lngilizler’in övünmele­
ri için kendilerini zorlamalarına pek gerek yok. Zira üstün Kuzey 
ırkının en kendini beğenmiş toplumu olarak yüzyıllarca onlarca 
ulusa çobanlık yapmanın kazandırdığı deneyimlere sahiptiler.
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da ki, Türk toplumumı (en azından önemli bir kısmını) anlama­
nın, içinden geçtiği sosyal ve psikolojik değişimin nasıl kriz bo­
yutlarına ulaştığının en iyi göstergesi durumunda.

Doğrusu toplumu tümden “malûl” göstermenin anlamı 
yok. Ancak toplum üzerinde sorumsuz bir baskı ve etki gücü 
haline gelen bazı aygıtlar, toplumun sağlığını bozmada, adeta 
isteriye dönüşme görünümü veren davranışları pompalamada 
birinci derecede sorumluluğa sahip. Hatta bunca sağlıksız ya­
yın organı ile her gün yüzyüze gelen toplumun maruz kaldığı 
etkileşime rağmen sağlıklı olduğu, önemli bir direnç gösterdi­
ği bile söylenebilir.

Toplumda yaşanan, özellikle futbol maçlarında alınan başa­
rılarda kendini gösterek kutlama biçimlerinde gazete manşetle­
rinden adeta dökülürcesine taşan “başkası” karşısında bir tür 
ezikliği, kimlik krizini yansıtmaktadır. -Batı ve Avrupa karşısın­
da bir futbol maçında elde edilen başarı, hatırasız ve hafızasız sö­
mürge toplumlarına özgü zafer çığlığına dönüşüyor. Derin bir öz­
güven bunalımına ittikleri toplumun Batı karşısında kazanılan 
bir spor başarısını ideolojik söyleme dönüştürüp sahte bir tatmi­
ne ulaştırma çabası hemen farkediliyor. “Atam, işte Beşiktaş!” 
Ne gariptir ki, golü atanlardan her ikisi de yabancı!

Burada, çok doğal olarak taraflardan birinin kazanması duru­
munda ortaya çıkacak bir sevinçten bahsedilemeyeceği ortada. 
Milli bir onur, ideolojik bir haklılık haline getirilen karşılaşma­
ların toplum tabanınında ne tür davranışlara yol açtığını dehşet 
içinde seyrediyoruz. Seyrettiğimiz, hiçbir tarihi olmayan, Ba­
rı’yla, Doğu’yla hiçbir medeniyet hesaplaşması yaşanmamış top- 
lumlara özgü derinlik yoksunluğu manzarasıdır.

Yenilgiyi bir Viyana bozgunu gibi algılayan, zaferini sevinç­
ten öteye derinlerde sakladığı komplekslerini dışa vururken bir 
garip bağlantı kurarak ideolojik puana dönüştürmeye çalışan ya­
pının “sağlık” durumu hepimizi düşündürmeli.
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özellikle ekonomik anlamda, İslâm uygarlığı denen değerler 
köhneleşmiş geleneksel ilişki biçimleri ve kurumlandır.

Modern endüstriyel ve tekniğe yaklaşması ölçüsünde, İslâm, 
eski geleneksel uygarlığını rerkedecek mi, daha doğrusu modern 
uygarlık karşısında geleneksel değerler direnebilecek mi? Bu so­
ruya net cevap vermese de modem Batı uygarlığını ve onun 
üret.iğı değerler sistemini merkeze alan bir tavır söz konusu Bra- 
udel’de. Makineye dayalı yapının, bir uygarlığın yapısını belirte­
rek yine de tüm dünyayı tektipleştiremeyeceğini savunuyor. Bu­
na örnek olarak da gelişmiş Avrupa ülkeleri arasındaki yerel 
farklılıkların korunmasını gösteriyor.

Üçüncü soruya ise, “İslâm Marksizm’e Hıristiyanlık’tan daha 
zorlukla direnecektir, çünkü dünyevî ile ruhanîyi henüz ayırama- 
mıştır” diyor ve ilave ediyor: “Hıristiyanlık her yerde, Endüstri 
Devrimi’nin darbesinden önce bilimsel, rasyonalist ve laik bir 
ilerlemenin darbesine maruz kalmış ve uzun bir dönem içinde bu­
na uyum sağlamıştır; bu uyum süreci sancılı olmuştur ama sonun­
da terketmesi gerekeni terkederek, bugünkü dengesine ulaşmıştır. 
Artık t.kniğe, rasyonalizme ve Marksizme karşı donanımlıdır.”

Burada, sorulması gereken ve gözden kaçırılan nokta şudur: 
Modern Batı medeniyeti insanlığın içinden geçmek zorunda oldu­
ğu bir süreç midir? İslâm’ın, otantik din hüviyetini koruyarak ken­
di medeniyetini yeniden nasıl inşa edeceği hususu da bu arada hep 
“kaçırılan” bir nokta olarak dikkati çekmektedir. Bu özelliği nede­
niyledir ki, yeryüzünde var olan yerel kültür ve medeniyetleri tah­
rip eden Batı uygarlığı karşısında direnen ve özelliğini koruyabi­
lenler, Müslümanlardır. Ve bu otantik potansiyel yüzünden Batı 
tıkandığı noktada Ortadoğu’yu atlayarak Uzakdoğu kültürleri ile 
temasa geçmekte, Taoculuk gibi sisteme alternatif olamayacak 
kültürlerden adapte edeceği unsurlarla bünyesini takviye etmeye 
çalışmaktadır. Kaldı ki İslâm düşüncesi, Hıristiyanlık gibi, felsefî 
anlamda bazı problemlerle ilk defa karşılaşmamaktadır. Bir “din”
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Bu tezden yola çıkarak Islâm dünyasının geri kalmışlığına 
yönelik özgün tezler geliştirememesini bizzat geri kalmışlığının 
bir göstergesi sayan, yukarıdaki iddiayı evetleyen bir netice çıka­
rılabilir. Çünkü teknik, daha doğrusu maddi anlamda geri kal­
mışlığın tek boyutlu olmadığı herkes tarafından kabul ediliyor. 
Eğer sosyal disiplinlerde, sanat, düşünce gibi alanlarda bir atılım 
yapamamışsanız maddi anlamda gelişme göstermeniz mümkün 
değildir. Basitçe kendi tarihimizden örnek verecek olursak, Ba- 
ki’nin, Fuzuli’nin yaşadığı dönemde Viyana kapılarında idik. 
Mimar Sinan’ın Selimiye’de ortaya koyduğu sanatsal ve estetik 
abide, aynı zamanda bir mühendislik abidesidir. Islâm dünyası­
nın geri kalmışlığı ile bu durumu açıklamaya yönelik tezlerin ka­
hir ekseriyetle batılı çalışmalar tarafından, yerli olanların da ba­
tıklarca ortaya atılan teorilerin değişik versiyonlarından öteye 
geçememesi durumumuzun bir açıklaması olamayacağına ilişkin 
karşı tezin dayanağı da bizzat kendisidir. Yani gelişmeyi ve geri 
kalmışlığı tarif eden bizzat batıklar olduğuna göre, bunu bir mes­
nede bağlamaları zaten yine onlara düşerdi.

Her iki tezin de kendini haklı çıkaracak argümanları bol 
miktarda var. Ancak bir de yaşadığımız hayat var ki, bu da İslâm 
dünyasının içinde bulunduğu durumun şu haliyle batılı egemen­
ler olmasa bile iyi olmadığını gösteriyor. Diyelim ki, batıkların 
dayatmaları nedeni gördüğümüz zarar bir yana bırakılsa bile -ki, 
bu aslında durumumuzun yarıdan fazlasını açıklamaya yetmek­
tedir- kendi medeniyetimiz adına, işlerin pek iyi olmadığı da or­
tada gibi. Söz gelimi, bir şehir medeniyetinin varisleri olarak ne­
den yeni kurduğumuz şehirler darmadağın, neden trafik sıkışık­
lığından yollarda kalır, mesela toplu taşıma denilen aygıtı önce­
den düşünemeyiz? Halbuki bunlar Batı’da zaten yüzyıl öncesin­
den geliştirilmiş şeyler. Yani neden adam gibi taklit edemiyorı,.?

Sanıyorum Rene Guenon’ıııı yaklaşımı bu konuda açıklayıcı 
olabilir. Doğulular Batı’nın mekanik buluşlarını bir an önce baş­
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cak kadar ilkel bir davranış düşünemiyorum doğrusu. Hüseyin 
Hatemi’nin nefis yaklaşımı ile; ilk müntesibi kadın olan, ilk 
şehidi kadın olan, ehlibeytini kadın nesille taşıyan bir dinin 
mensuplarının da, Müslüman hanımlara başörtülerinden dola­
yı meclise, üniversiteye ve hayata hakim yerlerde hayat hakkı 
tanımayan, İslâmî değer sistemi içinde kadın ve erkeğin yeri­
ni, yani insana yaklaşımından bihaber ilkel bir anlayışın taşı­
yıcıları karşısında kendilerini savunamaz ve zayıf duruma dü­
şürmelerine de hayıflanıyorum.

CİNSEL DEVRİM AİLEYE KARŞI
Oniiçüne ‘henüz’ basmış bir İngiliz kızı Sarah ile Türk Musa’nın 
evliliği etrafında koparılan fırtınanın arkasında iki farklı mede­
niyetin değer yargıları yatmaktadır. Bugün artık, cinsel devrimi 
yaşayan modem toplumlarda görülen seks özgürlüğünün sınırla­
rının bile tartışılmadığı bir değer anlayışı ile karşı karşıyayız. Di­
ğer tarafta, Müslüman toplumun meşruiyetini vahyi esasa daya­
lı hukuktan alan ve modem kırılmanın yaşanmadığı hemen he­
men her toplumun değer yargılan ile örtüşen kadim aile kuru- 
munun esasları çarpışıyor.

Bu konunun hukuki durumundan çok, 60’lı yıllardan bu yana 
batıda yaşanan cinsel devrimin sonuçları ile Sarah’nın evliliğine 
tepki gösteren İngiliz medyası doğrusu ikiyüzlü (hypocrisy) bir tu­
tum izledi. Cinsel özgürlük adına onbeş yaşına gelmemiş kızların 
büyük bir kısmının cinsel deneyim yaşadığı bir toplumun, nikah­
lı olarak hukukî zeminde gerçekleşen evliliğe tepkisinde başka 
türden toplumsal şuuraltının ortaya çıkışını aramak gerekiyor. 
Belki de bir tür suç ortağı aramak türünde bir suçlayış tarzı...

Cinsel özgürlük ve cinsel eğitim gibi konularda önemli bir 
isim olan Patric Dixon, son çıkan kitabında; The Rising prise oflo-
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Eskiden mahallenin kabadayıları vardı, Mafyası yoktu. Bu kaba­
dayıların biraz kaba yanları olsa da dayı idiler sonuçta. Halk kav­
rayışında dayı olmanın ne anlama geldiği düşünülecek olursa, 
kabadayılığın da ne tür bir muhteva ile doldurulduğu ortaya çı­
kar. Bir tür sığınılan, güçsüzü kollayan, himaye eden mercidir 
dayılık. Her ne kadar bazıları feodal ilişki biçimine özgü bulsalar 
da ağalık, dayılık toplumsal olarak da; kültürel olarak da olumlu 
çağrışımı olan kavram ve kurumlardır.

Şimdilerde şüphesiz ne ağalıktan ne de dayılıktan eser kal­
madı. En son hatırlanan ağa, Şener Şen’in “Züğürt Ağa” filmin­
de kaldı.

Dayılığın bir fazilet, kabadayılığın yiğitlik sayıldığı dönemler 
geride kaldı. Kabadayıların kendini, can ve malını korumakla 
yükümlü bildiği mahaller de yok artık. Canı malı kabadayıya 
emanet edilen mahallerin yerini ya gece kondular, ya da dev be­
ton yığınlarından oluşan siteler aldı.

Bu kabadayıları mahalleli koruyup gözetir; başına bir iş gel­
diğinde, mesela hapse düştüğünde, yardımlarını eksik etmezdi.

Mafyayı doğuran toplumsal kültür ve ekonomik ilişkiler ise 
tamamen farklı bir ortamın ürünü. Mafya doğuşu ve kurumlaş­
ması aşamasında mevcut etik değerlere ve otoriteye karşı bir 
oluş söz konusu.

Vahşi kapitalizmin nimetlerine ulaşamayanların, yani ‘uza- 
nanamadığı üzüme koruk’ deyip vazgeçmeyen bir kültürün ürü­
nü mafya. İnsan insanın kurdudur felsefesinin şekillendirdiği bir 
toplum modeli içinde, önerilen homo ekonomicus tekinin bir 
bakıma ıslah olmamış, yani sisteme entegre edilmemiş şekli..

Yasallaşmış vahşiliğe karşı yasallaşamayanlarm isyanı idi bel­
ki de Sicilyalı ezilenler.

Ne var ki, kabadayılığın yerini alan yerli mafyalar bir yanda 
etik değerlerden kopmuş bir tür ‘dayılığı olmayan ‘kabalığı ile 
sistemin bir parçası haline gelmiştir.
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Koç’un bu anlamda, genelde din felsefesi ve özel olarak da dil 
felsefesi ile ilişkilendirilebilecek çalışması Türkiye’deki felsefe 
tartışmalarına önemli katkılarda bulunabilecek yetkinlikte.

Yirminci yüzyılın ilk çeyreğinden itibaren din dilinin artık 
teologların iç sorunu olmaktan çıkıp, özellikle Viyana çevresi 
gibi etkin felsefî ekollerce genel felsefenin tartışma alanına so­
kulduğu düşünülecek olursa, Turan Koç’un bu geniş oylumlu ça­
lışmasının anlamı ortaya çıkar. Hele hele felsefe ile uğraşanları­
mızın hâlâ din denilence, felsefî olarak neden bahsettiğini anla­
madan Nietzsche’nin ‘Tanrı öldü...’ haykırmasına sarıldığı bir 
ortamda Din Dili’nden okumaları gereken çok şey var.

DİVAN'IN OTURDUĞU YER
Türkiye’deki İslâmî çalışmaların, hatta gelişmelerin en iyi fotoğ­
rafını yayınlanan dergilerde görmek mümkün. Düşünce ve ilim 
geleneği oluşturabilmiş, ekolleşebilmiş her çalışma bir şekilde 
kendini dergi, kitap gibi yayınlarda ifade eder. Bizde ise, bu du­
rum biraz daha önem kazanıyor. Çünkü, henüz bir gelenek, di­
siplin oluşturma düzeyinde olmayan kıvılcımları da takip etme 
imkânı verir. Son otuz-kırk yıllık dergi koleksiyonlarını gözden 
geçirmek, bu dönemin düşünce, kültür hayatını takip etmenize 
imkân verdiği kadar, Müslümanların sosyal, siyasal eğilimlerini 
ve bu alanlardaki etkinliklerini ortaya koyar.

1980’li yıllara kadarki entelektüel hayatımızda hakim olan 
unsurun edebiyat ve düşünce ağırlıklı olduğu söylenebilir. Gerek 
genel ilgiler, gerekse entellektiiel anlamda öncülük edenlerin 
çoğunlukla edebiyatçı olmaları (nedenleri ayırca tartışılmalıdır) 
yapılan yayın çalışmalarında edebiyat, kültür, sanat gibi konula­
rın ağırlıklı olması sonucunu doğurmuştur. Siyaset ve polemik 
dergilerinde bile bu özellik kendini gösterir.
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varoluşunun olmazsa olmaz şartlarıdır. Yani, kavramsal düzeyde 
evrensellik iddiası taşıyan diğer yargıları üretebilen kültürler 
medeniyet olma iddiasını sürdürebilirler ancak. Yukarıda belirt­
tiğimiz 1980 sonrası “okııma”ların uyandırdığı bilinç düzeyinin 
önemi, belki de bu noktada yatmaktadır: Bir medeniyeti yeni­
den inşa etmeye talip olmanın gereği sayılan donanımlara sahip­
lenme kavrayışı. Bir yanda yüzlerce yıllık geçmiş birikimlerle 
kopan bağın yeniden kunılmastna çalışırken, diğer tarafta yaşa­
nılan çağda bu medeniyeti tekrar kurmanın, dominant olan 
“öteki” ile hesaplaşmayı sürdürmenin yoğun çabaları...

Bu çabalara bir katkısının olabileceğini düşündüğümüz 2�"	�  
dergisinin tanımlama ve kavramsal düzeyde değeri üretebilme, 
yani, bilgi üretim sorunu açısından kendini nereye koyduğunu 
kısaca anlatan sunuş yazısından bazı bölümlere göz atmakta yarar 
var. “Bir medeniyetin dengelerini muhafaza ettiğinin ve hayati­
yetini sürdürdüğünün en önemli göstergesi, bilgi üretimini yön­
lendiren bir İlmî geleneğe ve meşruiyetini bu gelenekten alan bir 
İlmî önderliğe sahip olmasıdır. Herhangi bir medeniyetin, zaman 
ve mekân sınırlamalarının getirdiği geçici dalgalanmaları, sarsın­
tıları aşabilmesini sağlayan öncelikli şart ve özelliktir. İslâm me­
deniyetinin son üç asırdır yaşayageldiği bunalımın kökeninde de 
bilginin kaynağı, kullanımı ve meşruiyeti meselesi vardır.

İslâm medeniyetinin klasik dönemlerindeki ilmî gelenek ve 
müesseseleşme çözülmüş; bu süreç içinde boşluğu dolduracağı 
iddiası ile tebarüz eden akımlar da özgün bir gelenek oluştur­
mak bir yana, gerek kavramsal çerçeve, gerek metedoloji, ge­
rekse bilginin sosyal meşruiyeti konusunda tutarlı bir çizgi dahi 
geliştirememiştir. ( . . . )

11. yüzyıl ile 15. yüzyıl arasında İslâm medeniyetinin üstün­
lüğü karşısında kendi geleneğini sorgulama sürecine giren Batı 
medeniyeti, 15.-18. yüzyıl rasmda bu sorgulamanın getirdiği çe­
şitlilik ve dünya görüşünü yeni bir kavramsal çerçeve içinde ye­
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niden kurma sürecini yaşamış, 18. ve 19. yüzyıllarda bu süreç ge­
niş kapsamlı teorik çerçevelerin oluşturduğu eserler etrafında 
paradigmanın pekişmesi ile neticelenmiştir. 20. yüzyıl, Batı me­
deniyetinin kendisine siyasi hakimiyet alanı kazandırmış olan İl­
mî geleneğin ihtisas alanları çerçevesinde yeniden üretmeye yö­
neldiği bir yüzyıl olmuştur. Böylece bunalım dönemlerinin yo­
rumlanmasından kaynaklanan ve felsefe, hukuk, teoloji, tarih 
gibi insanlık birikiminin kuşatıcı disiplinlerin sentezleri ile oluş­
turulmuş paradigma kurucu büyük teoriler, yerlerini sosyoloji, 
psikoloji, siyaset bilimi, ekonomi ve işletme gibi paradigma sür- 
dürücü ve siyaset eksenli disiplinlerin daha dar kapsamlı bir spe­
sifik tahlillerine terketmiştir.(...)

Uzun dönemli dönüşümler çerçevesinde ele alındığında bu 
değişim süreci Islâm düşünce tarihinde büyük üstadlardan şarih- 
lere geçiş sürecini hatırlatmaktadır. Şarihler dönemi İslâm me­
deniyet tarihi için nasıl siyasî ve ekonomik hakimiyetin sürdü­
ğü, hatta daha da pekiştiği bir dönemse, Batı medeniyeti için de 
durum farklı değildi.( . . . )

Geçmiş tecrübeler göstermektedir ki, bu tür bunalım dönem­
leri farklı gelenekleri kavrayabilen ve yeniden yorumlayabilen 
bir yaklaşıma dayanan ciddi bir düşünce zenginliği ile aşılabilir.”

Divan’ın bu uzun soluklu koşuda “iddia”sını yitirmeden yeni 
katılımlarla katkısının artarak çoğalmasını diliyorum.

ESED'İN MEKKE'YE GİDEN "YORUM' U
Muhammed Esed’i daha çok Mekke’ye Giden Yol ile tanıdık. Ha­
kikat peşinde dolu dolu geçen uzun bir ömrün şiirsel öyküsü. Af­
ganistan yaylalarından işgal altındaki Libya çöllerine uzanan ge­
niş bir coğrafyayı anlatan Mekke'ye Giden Yol’u okuyan herkesi 
alıp bir yerlere götürmüştür muhakkak. Ya gizlice geçtiği Libya
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rikimlere yeni bir renk eklenmiştir. Henüz az da olsa, Batılı 
Müsltimanlar’ın çalışmaları, oluşturulması gereken çerçevenin 
önemli unsurları arasında yerini almıştır artık. Bu aşamada tüm 
alternatifler ümmetin önüne serilmelidir.

Muhammed Esed’in mealini Türkçeye kazandırılmasında 
emeği geçen “titiz” dostları kutluyorum.
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İngiltere’de yaşayan Müslümanlar Q News isimli haftalık bir 
dergi yayınlıyorlar. Benzerleri ile kıyaslandığında içeriği hayli 
zengin bir dergi. 2 Haziran 1995 tarihli son sayısında, Londra 
Üniversitesi’ne bağlı S.O .A .S (School of Oriental and African 
Studies- Doğu ve Afrika Araştırmaları Okulu) ilgili bir haberde 
Suudi Arabistan Kralı’nın bu okula 1 milyon İngiliz Sterlini tu­
tarında nakdi yardım yaptığını yazıyor. Yardımı okulun direktö­
rü Micheál McWilliams’a teslim eden S. Arabistan Büyükelçisi 
yaptığı konuşmada, bu para ile yeni bir İslâm araştırmaları kür­
süsünün kurulmasına ve bu alanlarda çalışacaklara burs sağlan­
masına katkıda bulunulacağını belirtmiş. Ve büyükelçi devam­
la, ‘İslâm ve Batı dünyasının birbirini yanlış anlamasından do­
ğan tehlikenin çok büyük boyutlarda’ olduğunu belirtmiş.

Haberde bahsedilen yardımın isabetli olup olmadığından ön­
ce, büyükelçinin bahsettiği ‘birbirini yanlış anlama’ ifadesi bana 
başka bir olayı hatırlattı. 1916’da açılan bu okul Avrupa’da İslâ­
mî konularda araştırma yapan ilk kurumlardan biri olarak tanı­
nır. Ünlü tarihçi Arnold Toynbee de burada öğretim üyeliğinin 
yanısıra öğrencilik de yapmıştı. Bir ara Osmanlı’da Ermeni prob­
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de, ne denli işlevsel olmaktan da öteye “insani” bir aygıt olabi­
leceğini kavrayacaktım.

Hızla gelişen iletişim teknolojisi karşısında bazı aletler nos­
taljik bir boyut kazanır. Söz gelimi radyonun televizyon karşısın­
da nostaljik bir değeri vardır. Bu, biraz da televizyonun izleyici­
yi edilgenleştiren, hatta metaforik bir terör aygıtına dönüşen ‘di­
li’ karşısında kazanılmış insancıllık.

Telefonun rahmetli Zarifoğlu’nun elinde yüklendiği anlamın 
telefon nostaljisinden kaynaklandığını kimse iddia edemez. 
Ahizeyi kaldırdığınızda duyduğunuz ‘alo’nun frekansı mikrofo­
nik olduğu kadar insanidir de.

Sinemacı Ayşe Şaşa ile tanışmıyor olabilirsiniz. Ama hiç 
ummadığınız bir anda sizi arayabilir, eğer bir şekilde ‘iletişim’ 
ağının içinde iseniz. Uğraşılarınız sizce çok önemli olmayabi­
lir ama şöyle veya böyle başka biri ile ilintili ise, bir derde de­
va olacaksa mutlaka telefonunuzda müşfik bir alo duyarsınız. 
Artık listeye girdiniz demektir. Yüzyüze görüşmediği ama tele­
fonla en duyarlı iletişim kurduğu pekçok dostunun olduğunu 
biliyorum.

Bir cümlenizin bile karşılığının olduğuna inandığı an o cüm­
le ulaşması gereken numarayı bulur ve işlevini yerine getirir.

Mekanik iletişim aygıtı olarak telğfon ‘metateleks’e dönüştü­
ğü yeni bir sürece girmektedir Ayşe Şasa’nın elinde. Yüzyüze 
belki aylardır görüşmediği dostları ile telefonla yüzyiizeliğin ya­
kınlığı kurulmaktadır.

İnsanı yok sayan eşyanın belirleyiciliği tezi çüriimekte, unu­
tulmakta olan değerlerin devreye girmesi ile merkezi rol oyna­
makta adeta.

Değil mektuplaşmanın, telefonlaşmanın bile ihmale uğradı­
ğı iletişim çağında, eşyanın eşya olmaktan öteye bir anlam yiik- 
lenemediğinin en güzel örneğini ortaya koyuyor Ayşe Şaşa.

Daha doğrusu paylaşıyor olmanın bereketini gösteriyor.
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vede izah ediyor ve geleceğin toplumlarının bu bilgi üretimi ek­
seni etrafında şekilleneceği öngörüsünde bulunuyor.

Toffler’ı, kitabını yayınlayacak kadar yakından takip etmeye 
çalışmama rağmen, Kürt sorunundan Türkiye’nin A B üyeliğine 
kadar her konuda çözümlemelerde, daha doğrusu kehanette bu­
lunmasını bekleyen aydınlarımızın yaklaşımı karşısında kendi 
adıma hayrette kaldığımı belirtmeliyim.

Medyadaki ilginin bir aydın duyarlılığından çok, alt kültür 
(subculture) ürünü bir stara gösterilen ilgiye benzeyişi, aslında 
Toffler’ın söylemi ile çok benzeşiyor. Şöyle ki, Toffler, cilalan­
mış retoriğini nerede ise insansız bir modele göre kurmuş gibidir. 
Herşeyi halledecek olan mikroçiplerdir, bu teknolojiye adapte 
edilen bilgi üretim modellerine dayalı yapılanmalar toplundan 
dönüştürecektir. Nerede ise hiç bir etik kaygıya yer verilmemek­
tedir. Din, tarih, kültür gibi kavramlar uçup gitmiştir adeta. İn­
sanlık tarihini belirleyen bu kavramları aradan çektiğinizde 
açıklayamayacağınız insana ilişkin sorun kalamayacağı gibi, ge­
leceğe yönelik cennet vaadeden çıkarsamalarda da bulunmanız 
zor olmayacaktır. Bu noktada, içinde bulundukları topluma ait 
her türlü etik, kültürel, tarihî ve de dini değerlerine yabancıla­
şan bir aydınlar yığınının Kürt sorununu Alvin Toffler’a sorma­
sından doğal ne olabilir ki?

EDVARD SAİD'İN FKÖ'SÜ
Yaser Arafat’ın emrindeki polislerin öldürdüğü gencin cenaze­
sine 30 bini aşkın Nabluslu katılmış. Bu, Batı Şeria’ta görülen 
en büyük kitlesel gösteri anlamına geliyor. Gösteri, İsrail’e ve 
Yaser Arafat yönetimine karşı... İsmi Filistin mücadelesi ile 
birlikte anılan bir lider için çelişkili, çelişkili olduğu kadar da 
acı olsa gerek.
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çilmiş’ tanımlamalar da, bu anlamda, kendi varlık nedenini di­
namitlemeye yönelik; daha doğrusu toplum olarak hep bir irade 
serdetmiş bir varlığı kemiksizleştirerek ‘sümüklü böcek’ edilgen­
liğinde bir hayata razı etmeye yöneliktir.

Bu durumun en aktüel göstergelerinden biri Filistin ile ilgili 
yaklaşımlarda ortaya çıkıyor. Artık; ‘Filistin’e yönelik tavrına 
bak, kim olduğunu anlarsın.’

Bir zamanlar laik sol aydınların sevgilisi Arap milliyetçisi, 
yarısosyalist FKÖ’lü Filistin, HAM AS’lı Filistin’e ‘inkılap’ edin­
ce kötülükler prensi oluverdi birdenbire. Che’li posterlerle mest 
olan uçuk aydınlarımız için Leyla Halid’in kaçırdığı uçakta uç­
ma heyecanından daha devrimci ne olabilirdi. Filistin’in Müslü­
man halkına sahip çıkmaya çalışan azınlık Müslüman aydınları 
‘komünistlik’le suçlamanın hazzını yaşayan sağ kalemler de pek 
cakalı idi doğrusu.

Oysa ki, hayran olunan o FKÖ ise daha bir karış Filistin top­
rağı bile kurtaramamışken çürümeye başlamış, örgüt kurumla- 
rında rüşvet kanalı ile iş görülür olmuştu 1980 öncesi. Bunlara 
yakından tanık olan Cengiz Çandar, FKÖ yöneticilerinin şata­
fatlı gardrobundan yakınacaktı daha sonraları. Tüm bu kokuş­
muşluğun, çürümüşlüğün yıkıntıları arasından Filistin mücade­
lesini laik bir örgütün tekelinden alan İslâmî inisiyatif ortaya 
çıktı. Bu İrili ufaklı örgütler Filistin hareketinde bir dönüm nok­
tası teşkil etmişler ve İntifada gibi hiç kimsenin itiraz edemeye­
ceği bir halk harketini filizlemişlerdir.

Ancak, harekette öne çıkan İslâmî unsurlar, bekleneceği gi­
bi, genelde Filistinli Miislümanlara duyulan sempatiyi tersine 
çevirmeye yetmiştir. Destek almanız için zulüm gören bir insan 
olmanız yetmiyor; hele Müslüman kimliğinizi ortaya koymuşsa­
nız tümden kaybetmiş sayılırsınız.

Artık HAMAS adıyla özdeşleşen Filistin etrafında odakla­
nan terör suçlaması, aslında, Ortadoğu’da zemini kayan Arap
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GELLNER VE POSTMODERN DİN
Meslekten bir felsefeci ve sosyal bilimci olan Ernest Gellner, 
geçtiğimiz günlerde öldü. Türkçeye çevrilen ilk kitabının (Ulus­
lar "������(���� ) yayımcısı olmak gibi bir bağlantımın da olduğu 
Gellner üzerine bir şeyler söylemeyi kendi adıma yükümlülük 
olarak görüyorum.

Batı düşüncesi ve toplumlarına yönelik felsefî argümanlar 
geliştirmesinin yanı sıra İslâm toplumlarına yönelik çalışmaları 
ile de tanınan Gellner, zaman zaman önemli tartışmalara neden 
oldu. Felsefî geleneği itibari ile Kari Popper’la birlikte anılan, 
eleştirel pozitivizm ekolü içinde değerlendirilebilecek bir düşü­
nür ve sosyal bilimci idi.

Çağdaş düşüncenin en belirgin özelliğinin bilginin konumu 
ve muhtevasında yattığını savunan düşünür, Descartes’a kadar 
bilginin dünyadaki şeylerden bir şey olduğunu, ancak Descar- 
tes’dan sonraki düşünceyi niteleyenin, dünyanın bilgi içinde 
birşey olduğu görüşündedir. Geleneksel bilgi haritasının istik­
rarlı yapısına karşılık modern dönemlerin bilgi haritasının feci 
halde çarpık olduğunu, bazı bilgi alanları büyürken bazılarının 
küçüldüğünü belirtir. Geleneksel bilginin yerine geçen bilgi 
türlerinin tüm çeşitliliğine karşın birbirini destekleyecek biçim­
de kullanılamamasından kaynaklanan bir daralma söz konusu­
dur Gellner’e göre. Yani bilgimiz o kadar karmaşık, teknik ve de 
uzmanlık dallarına ayrılmış bir hale gelmiştir ki, insan ilişkile­
rinden ve günlük hayattan giderek kopan bir dille ifade edilir 
olmuştur.

Marksizmin temelde yanıldığını, bazı doğru sorular sorması­
na karşın bunlara yanlış cevaplar ürettiğini savunur.

Türkçeye çevrilen ilk kitabı L	������ 	���L	����	�������  ulus 
ve ulusçuluk kavramlarına yeni yaklaşımlar getirdi. Ona göre 
ulus devlet ulusçuluğun değil ama ulusçuluk, ulus devletin do­
ğurduğu bir sonuçtur.
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İKİ FARKLI DENEYİM; BOSNA VE AFGANİSTAN
Son yirmibeş yılın İslâm dünyası açısından en önemli gelişmele­
rinin başında Afganistan ve Bosna’da yaşananların geldiğinde 
herkesin hemfikir olduğunu sanıyorum. Bunlara bir üçüncü fark­
lı deneyim, İran devrimi de eklenebilir. Her birinin oluştuğu coğ­
rafi ve kültürel atmosferin farklılığı bize daha zengin birikimler 
sunuyor aslında. Soğuk savaş döneminin yani, süper güç olmanın 
her şeye muktedir olmak anlamında algılandığı, bu güçlerin dün­
yaya empoze etmeye çalıştıkları sistemlerin mutlaklaştırıldığı bir 
dönemde Müslümanlar, önce İslâm dünyasına sonra tüm dünya­
ya unutulmuş bir mesajı yeniden hatırlattılar. İran’da gerçekleş­
tirdikleri devrimle başlarına musallat olmuş çağdışı rejimleri, ne 
kadar güçlü olursa olsun devirebileceklerini, siyasal iradelerini 
kazanabileceklerini, gösterdiler. Uç gün boyunca Yeni Şafak’ta 
yayınlanan M. Foucault ile yapılmış röportajda, İran devrimini 
bizzat yaşamış yirminci yüzyılın kuşkusuz en önemli düşünürü­
nün ifadesi ile, tüm batılı normlar altüst oldu. Gerçekte Şah’ı de­
ğil, Amerika’yı yenmişti Iranlı Müslümanlar.

İran İslâm devrimi ile aynı dönemde meydana gelen Afgan 
mücadelesi bir başka açıdan önemli idi. Girdiği tüm ülkelerde hiç­
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bir yerel direnişe imkân tanımadan ezip geçen Kızılordu silahsız, 
organize olmamış bir halkın umulmadık direnişi ile karşılaştı. On 
yıl süren bir mücadele boyunca, bünyesinde barındırdığı tüm be­
şeri zaafları ile biriikte Afganlı Müslümanlar, tüm dünyaya 20. 
yüzyılda da olsa İslâm’ın cihad emrinin geçerli olabileceğini ispat­
ladılar. O  sıralarda Türkiye Yazarlar Birliği’nin düzenlediği bir pa- 
nalde bu düşünceleri savunduğumda yanımda oturan diğer pane­
list Ufuk Güldemir (o zaman Cumhuriyet'e yazıyordu), ‘bunun İs­
lam’la bir alakasının olmadığını, baskıya uğrayan, özgürlüğü elin­
den alman her halkın gösterebileceği bir tepki, başkaldırı’ olduğu­
nu savunmuştu. Şüphesiz zulme, haksızlığa karşı tepki herşeyden 
evvel beşeri bir özelliktir, ancak bu beşerî özelliği manevi dona­
nımla bir yükümlülük haline getiren inancın hiç mi rolü yoktu?

İlahi kader çizgisi, Müslümanlara çok daha değişik mekan, 
zaman ve kültür ortamında çok daha değişik türden bir sınav 
sundu. Soğuk savaş döneminin aksine olarak, tüm dünyayı iyim­
serlik rüzgârlarının sardığı bir dönemde, Müslümanların bile 
dünya barışına inanmaya başladığı, dünya sistemine eklemlen­
meye hazırlandıkları bir dönemde Bosna deneyiminden geçtiler 
ve hâlâ da geçiyorlar. Belki de son yüzyılın en den’i, en acıma­
sız katliamlarına maruz kalarak cihadı kuşandı Boşnak Müslü­
manlar. Aliya gibi bir şahsiyete, bilge krala sahip çıkmakla da ci­
hadın ve bilgeliğin nasıl yüceltilebileceğini gösterdiler.

Afganlı Müslümanlar yeni bir sınav veriyorlar, beşerî ve sos­
yal zaafların başat duruma geçtiği ve ilkelere kurban edildiğinde 
hiç bir kazanımın garanti olmadığının acı örneği sergileniyor. 
Birbirini yiyen cihad önderlerinin yerine artık Dostum gibi, 
Müslüman canına kıymış eski rejimin bir generali, başta Türki­
ye olmak üzere İslâm dünyasına özgürlük savaşçısı olarak takdim 
edilmenin tadını çıkarıyor.

Bosna Başbakanı Haris Sladziç, Begoviç’in önderliğini yaptı­
ğı Demokratik Eylem Parti’sinden ayrılarak yeni bir parti kurdu.
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“Avrupa öncelikle kendi topraklarındaki bu vahşeti engel­
lemelidir. Bu vahşete seyirci kalan bir Avrupa’da, birleşik 
Avrupa olma idealleri üzerine şüphe ve güvensizliğin ağır 
gölgesi düşecektir. Bugünkü Avrupa, Rönesans ve Reform 
Avrupası’nm, Aydınlanma Avrupasının kültür ve medeni­
yet mirasını reddedemez, evrensel insani değerlerin öncü­
lüğü iddiasını görmezlikten gelemez. Kendi içindeki soykı­
rımını önleyemeyen bir Avrupa, kendini inkar etmiş olur.”

İmdi, merak ediyorum Rönesans ve Reform Avrupası’nın, 
aydınlanma Avrupası’nın değerlerine bu denli, haydi diyelim 
güvenle, sarılanlar bizzat bu değerleri sorgulamayı akıllarından 
geçiriyorlar mı?

Önce bu katliamın Boşnaklar'ın Müslüman kimliklerinden 
dolayı, bağlı oldukları tarihten dolayı işlenip işlenmediği nokta­
sında doğru tesbitler yapmak zorundayız.

Aksine, bu durum dinin hiçbir şekilde rol almadığı bir sonuç 
ve ulus temelli bir Avrupa’yı doğuran değerler ‘adına’ verilen, 
bu değerlerin doğurduğu bir savaş olarak yorumlayanlar açısın­
dan da ele alınsa, sığınılan ‘değerler’i temize çıkarır mı?

Aydınlanma sonrası dönem dahil Avrupa merkezli medeni­
yet ve kültür aslında ‘öteki’nin varlığına çok da toleranslı bir 
medeniyet değildir. Sözkonusu özellikle Müslümanlar olunca bu 
sınır daha da küçülmektedir. Batıklar tarihleri boyunca Müslü­
manlarla birlikte içiçe yaşamaya hiç de alışık değillerdir.

Bildiride övgü ile bahsedilen Bosna-Hersek ‘üç dünyanın bu­
luştuğu bir ülkedir’ tesbitinde yatan gerçekliğin temelinde ise 
hiç de Avrupa medeniyeti yatmıyor. Aksine, Avrupa değerleri­
nin egemen olması ile bu özelliği zorla ve hızla bozulmuştur, tüm 
Balkanlar’da olduğu gibi Bosna’da da.. Osmanlı’nın tasfiyesi ile 
başlatılan bu sürecin sorumlularından çözüm beklenebilir mi?

Bu arada aklıma bir şey takılıyor; koro halinde söylenen ba­
tıklar Avrupa’nın ortasında bir Müslüman devlet istemiyor tes-



S İ Y A S A L  C O Ğ R A F Y A L A R ���

bitine karşılık neden Bosna’nın Gümrük Birliği’ne girip girme­
yeceğini kimse konuşmuyor?

Veya halkı Müslüman olduğu halde Türkiye’yi neden 
Gümrük Birliği’ne almak istiyorlar.

Aydınlarımız, bu soruları kendine hiç sordular mı acaba?
Bunlara sağlıklı cevap veremeyen garpzede aydınlarımızın 

gerçekten bir katkısı olabilir mi Bosna için?
Yine de eksik ve geç de olsa iyi niyetli girişimlerin sesinin 

yükselmesini diliyorum, en azından İspanya iç savaşına gösteri­
len duyarlılık kadar.

SÖMÜRGE DENEYİMİNİN SİYASAL İRADESİ
Türkiye’de yaşayan insanların tarihsel olarak sömürge deneyi­
minden geçmemiş olmasının kendilerine olan özgüvenin, kültü­
rel ve siyasal anlamda ortaya koyacakları açılımların özgünlüğü 
anlamında nasıl bir ayrıcalığa sahip oldukları tezini çoğumuz sa­
vunmuşuzdur. Bu sömürge “deneyimsizliği” bir bakıma yaralan­
mamış bir tarih anlayışının da gelişmiş olmasını beraberinde ge­
tirmektedir. Yani sahiplenilen, özümsenen ve de bugüne taşınan 
bir tarih bilinci, özellikle de geçerli bir siyasal iradenin mevcu­
diyetinin varsayılması anlamına gelmektedir.

Doğrusu resmi Türkiye’nin böylesi bir ayrıcalığın bilincinde 
olduğunu her an için söylemenin mümkün olmadığı da başka bir 
gerçeklik olarak karşımıza çıkıyor. Ama barındırdığı potansiyeli 
ve kopmuş durumdaki kendi varoluşuna kan pompalayan hayat 
damarları arasında kuracağı bağla yakından ilintilidir varsayılan 
bu ayrıcalığın bir anlam kazanması.

Toplumsal anlamda varolan “deneyimsizlik,” siyasal anlam­
da dolaylı yollardan sömürge ilişkilerine özgü bir iradesizlik ve 
teslimiyet sergilediği gerçeği ise, zaman zaman ama çoğunlukla 
ülkenin kaderini belirleyen hususlarda ortaya çıkar.
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EGE ADALARI, ÇILGIN UYSALLIK
Bir ulusa öncülük eden kahramanlar, kişisel yetenekleri kadar 
tarihte iz bırakacak çaptaki çıkışlarıyla hatırlanırlar. Şüphesiz, 
belli bir ortalamanın üstünde yetenek've özellikleriyle öne ç ı­
karlar. Hatta bu özelliklerin “deha” ile “delilik” sınırına çok ya­
kın çizgide gittiği olur. Bu davranışları çoğu kez, başarılı olduk­
ları için dahice buluyoruz bugün. Eğer başarısız olsalardı belki 
tarihe geçecek çılgınlıklar olarak da nitelendirilebileceklerdi.

Cumhuriyeti kuran, kurtuluş savaşında kurmay heyet arasında 
yer alan kadrolara baktığımızda, özellikle savaş sonrası uluslarara­
sı ilişkilerdeki sergiledikleri tavırlar açısından hiç de böylesi özel­
likler taşımadıklarını görüyoruz. Mâkulün de ötesinde çok uysal 
karakter sergiliyorlar. Bu liderlerde hiç de bir halkı, “harimi is- 
met”ine saldıran düşmana karşı harekete geçirmiş, ateşin insanla­
ra özgü tavırlar, uygulamalar görünmüyor bağımsızlık sonrasında.

Bu uysallığın iki tür “zayıflık”tan kaynaklandığını düşünüyo­
rum. Dünya paylaşımında ulus devletlere yer veren güçler, dün­
ya sistemi açısından sorunsuz siyasi kadrolara ihtiyaç duyarlar. 
Özellikle sömürgeciliğin ardından kurulması düşünülen ulus 
devletlere “zayıf’ ulusal liderler tayin edilir. Halkın değerlerine 
yabancı, halktan kopuk kadrolardır bu çoğu üçüncü dünya ülke­
leri liderleri. Bu bakımdan, halka yaslanmayan kadro ve liderlik 
iktidarını sürdürmek için bir dış güce yaslanmak ihtiyacı duyar. 
Zaten onların işbaşına gelmesini ve iktidarlarının sürmesini sağ­
layan da onlardır. İkinci zayıflık ise kişisel birikim ve donanım­
larından kaynaklanır. Onun için bu tür liderler genellikle cüce 
insanlardır. Okudukları kitap listesine bile bakmak yeterlidir 
bunu anlamak için. İstenilen politikalar doğrultusunda çok 
uyumlu icraat yapabilirler.

Son günlerde ortaya çıkan Ege’deki bir kayalıkta Yunanis­
tan’la koparılan fırtınanın temelinde de bir tür zayıflık yatmak­
tadır. Ege adalarının nasıl “hediye” edildiğini artık bilmeyen
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kitlesel muhalefeti arkasına alacak bir stratejiye, ne de tamamen 
elit kısmı etkileyecek bir politikaya elvermiştir.

Gazi Ahmet Hüseyin’in gözaltına alınmasına kadar giden ye­
ni kitlesel muhalefet bir dönüm noktası mıdır? Eğer öyle ise, ce­
maatin (parti) yapısı bir kitle hareketinin önüne geçebilecek 
güçte midir? Cemaati İslâmî’nin teorik sorunları (Pakistan için) 
bir tarafa, aşması gereken pratik ama belirleyici sorunları olarak 
bunlar gözüküyor.

RP TARTIŞMALARINA BİR KATKI
M SP ile tanıştığım ilk yıllarda, ona karşı geliştirilen itirazlardan 
benim açımdan en ciddiye alınması gereken ve tavrımı belirle­
me noktasında cevaplanmasını zaruri bulduğum nokta şu idi: 
M SP’nin ‘dava’yı harcaması. Zaman zaman o çocuksu zihnime 
kıymık gibi battı durdu bu itiraz. Peyami Safa’nın benzetmesi ile, 
iç dünyamda hep konup kalkan ama hiç terketmeyecek olan bir 
at sineği gibi benimle birlikte yol aldı.

1990’lara gelindiğinde bu hareket çeyrek yüzyılını tamamla­
mış, geriye dönüp bakıldığında bir yığın iş(z) bırakmıştı. Buna 
paralel olarak, Iju harekete yönelik tartışmalarda da yer yer bir 
mahiyet değişikliği olduğu görüldü. Artık RP’ye ilişkin eleştiri 
geliştirenlerin, en radikal çıkışların bile, böylesi bir argümana 
yaslandıkları görülmüyor. Bunun sebebinin RP’nin bu itiraza 
mahal bırakmayacak biçimde kendini ispatlamış olmasından mı, 
yoksa muhtemel itiraz sahiplerinin de ‘harcanacak dava’lannın 
kalmadığına mı yormak gerektiği hususu, en azından benim 
açımdan, üzerinde durulması gereken bir husus. Gerçekten Re­
fah Partisi bunca yıllık geçmişi, yaptıkları ve yapamadıkları ile 
kendine bir meşruiyet zeminini açtığından dolayı mı bu soru 
gündem dışı kalmıştır? Yoksa kimilerinin Müslümanlığının sos­
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kazandıkları özgürlüklerin baskı altına alınması, ortadan kaldı­
rılmasıdır. Sözgelimi, İslâm’ın kadına tesettürü emretmesi, kadı­
na baskı uygulamak anlamına gelmektedir. Zira kadının insan 
olup olmadığına karar vermek için konsüller toplayan bir dinî 
tarihe sahiptir. Bugün bile, Batı’da yer yer feminizmi besleyen 
ortamların, alanların varlığını görmek şaşırtıcı olmayacaktır.

En masum haliyle bile ele alındığında Müslümanların, Ba- 
tı’nın kendi tarihi ve kültürel mirasının oluşturduğu değer yar­
gıları karşısında özür dilemeci tavırlarla kendini beğendirmesi 
mümkün değildir. Değer yargıları bağlamında tutarlı olmadığı­
mız müddetçe saygınlık ve de haklılık durumunu yakalamamız 
mümkün olabilir mi?

Laik Türkiye’de ilk İslamcı iktidar tanımlaması ile takdim 
edilen Refah’ın Batı karşısında saygınlığı da bu tutarlılıktan 
geçmektedir.

,������������ ���-����-��+3�����+� /��.+

Bir zamanlar üniversitelerde Müslüman öğrenci faaliyetleri ve 
bu öğrencilerin başı çektiği gençlik çalışmaları vardı. Bu çalış­
maları, yapısal özellikleri itibari ile iki grubta değerlendirmek 
mümkündü.

İlki, çoğunlukla üniversite öğrencilerinin başı çektiği ve ge­
nel olarak gençlik faaliyetleri adı altında toplanabilecek bir ör­
gütlenme modeli idi. Bunların ortak özelliği bir tür ‘salon’ çalış­
ması olması idi. Bu çalışmalarda öykünülen yöntem, sağcı yöne­
lişlerle kendini ortaya koyan ‘Aydınlar Ocağı’ tipi örgütlenme­
lerdi. Bu çalışmaları omuzlayanlar alışageldikleri geleneği deği­
şik tabelalar altında bugün de sürdürmeye devam ediyorlar.

Bir diğeri ise, tabelası olmayan mütevazı öğrenci evlerinde, 
çay sohbetlerinde demlene demlene kıvamını bulmaya çalışan
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��� G Ö S T E R G E L E R

gayret eden öncüler çıktı. Zamanla bu öncülerin sayısı ve ilgi 
alanları arttı ve yaygınlık kazandı. Üniversitelere, medyaya, sa­
nat dünyasına girmeye, bu ülkeye özgü yeni bir soluk getirmeye 
çalıştılar. Bir yol açtılar, arkasından kitleler yürümeye başladı 
bir kemmiyet olarak.

Bence bu öncülerin en büyük özelliği yaptıkları hizmetin, te­
peledikleri zindanlara kadar uzanan çileli yolu hiçbir zaman ce­
maatine, okuruna fatura etmemiş olmalarıdır. Makama, servete, 
medyatik şöhrete dönüştürmeyi düşünmemiş olmalarıdır.

Ne var ki, tüm eğilimleri ile hepimizi çepeçevre saran 
onulmaz hastalık, bu öncülerin halefi olması gereken entellek- 
tüellerden bazılarına da bulaşmadı değil. Yaptıklarının bu top­
lumda neye karşılık geldiği ayrı bir tartışma konusu olabilir; 
ancak yazdıklarını, ürünlerini kendisinden daha fazla sahiple­
nip bir misyon yükleyen kitlelere bir fatura çıkarmaya başla­
yan ‘tür’ler çıktı. Bu ahlakî zaaf, sari bir hastalık gibi sistemin 
bünyesinde beslendi, mahfillerin temsilcilerine kadar sirayet 
etti. Sonunda rejimin dışladığı, muhalif kesimlere ve de Müs- 
Ilımanlara kadar yayıldı.

Entellektüel çilesini sistemin ona tahvil ettiği çilelerle besle­
yip, ancak okuruna karşı ‘entellektüel kambur’ olmayı varoluş 
sorunu saymış tjim öncüleri selamlıyorum.

RADİKAL İSLÂM ÖLDÜ MÜ?
İslâm dünyasının değişik kesimlerinde farklı toplumsal ve tarih­
sel sürecin ürünü olarak ortaya çıkan İslâmî hareketlerin Türki­
ye’ye yansıması aynı sürecin sonucu olduğu söylenemez. En azın­
dan Osmanlı sonrası farklı toplumsal ve siyasal süreçlerden ge­
çen Arap dünyasında gelişen düşüncelerin Türkçe’ye tercümele­
ri ile başlayan yeni oluşumların, Türkiye’deki muhatab kitle açı­
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